

# ПОЛИТИКА. ВЛАСТЬ. ОБЩЕСТВО

## «Непредсказуемость» Владимира Путина

### Новый премьер весьма основательно своим опытом подготовлен к решению задач, поставленных Президентом

Предложение Президента назначить на должность председателя Правительства РФ Михаила Фрадкова политолого-журналистское сообщество встретило возгласом изумления, а одна известная радиостанция, эхом отражающая мнение элиты ельцинских времен, заговорила даже о «непредсказуемости» Владимира Путина, как бы намекая на небезызвестные «прокирочки» первого президента, которые тот устраивал после выходных дней, по понедельникам. Между тем, задним числом анализируя служебный путь Фрадкова за последние четыре года, можно прийти к выводу, что речь не идет о внезапном, импульсивном выборе в его пользу — Президент Путин вполне целенаправленно «выращивал» и проверял в деле того, кого заранее предполагал предложить на пост премьера во время своей второй четырехлетки.

Два года работы во главе финансовой разведки, каковой на деле являлась налоговая полиция, позволяют Фрадкову прекрасно ориентироваться в том, кто есть кто в российском бизнесе, а поскольку перед ним, по словам Президента, ставится задача борьбы с коррупцией, эти знания поистине бесценны. А ведь еще и период работы в Совбезе, где Фрадков занимался фундаментальными проблемами национальной безопасности. И только теперь становится понятно, почему Фрадкова направили в Европу в ранге министра, на что в свое время никто не обратил внимания. Кстати говоря, давнее повышение внимания Президента к «изумлению» Фрадкова невольно подтвердил Анатолий Чубайс, который вдруг вспомнил, что в ходе прошлогодне-

#### У Михаила Фрадкова много ценных качеств

го саммита «Россия — ЕС» в Риме Владимир Путин уделял общению с Михаилом Фрадковым гораздо больше времени и внимания, чем того формально требовал его представительский ранг. Иначе говоря, никакой «непредсказуемости» Президента, о которой разочарованно зашумели в либеральных СМИ, на самом-то деле нет. И принципиальное несоответствие многочисленных прогнозов относительно кандидатуры нового премьера с реальным выбором Путина просто отражает серьезные расхождения в умозрениях наших «формирователей» общественного мнения и тех, кто принимает в Кремле ответственные, судьбоносные для страны решения. Это в очередной раз подтверждает, что логика государственного мышления в корне отличается от политизированных умозрительных либеральных аналитиков, многие из которых сформировались в недрах ельцинской администрации, а сегодня заполнили эфир, возглавив многочисленные пиаровские фонды.

Главный выбор Президента — это не «игра в либерально-государственники», а определение стратегии нового правительства, выработка нового курса, под который подобрана соответствующая фигура премьера. Так оно и получилось: представляла кандидатуру нового председателя Правительства, Путин сделал особый акцент на проблеме борьбы с коррупцией, мешающей дальнейшему ускоренному развитию страны. Но именно Фрадков, как уже сказано, весьма основательно своим опытом и своей биографией подготовлен к решению этой задачи.

На кадровом уровне Президент «развел» проблему премьер-министра и проблему преемника. Действительно,

Фрадков призван на второй по важности пост в государстве именно и только для решения тех задач, какие поставлены перед правительством. Никакого дальнего прицела на четыре года вперед, на 2008-й, здесь явно не просматривается. И полезно повторить, что будущему премьеру Путина вовсе не обязательно в предварительном порядке поработать на премьерском посту.

Наконец, нельзя не упомянуть о том, что Фрадкову, который по характеру своей деятельности никак не был связан с социально-экономическими особенностями курса кабинета Касьянова, очень удобно приступить к осуществлению нового курса Президента Путина. Фрадков не скован своим прошлым, свободен от каких бы то ни было обязательств по отношению к олигархам и прочим столпам ельцинской эпохи, и в этом отношении выбор Президента также хорошо обоснован.

У Михаила Фрадкова немало и других вытекающих из его биографии ценных качеств, которые окажутся весьма полезными на премьерском посту: он на деле познал различные стороны государственной деятельности. Однако, когда речь идет о назначении второго человека в государство, очень важно здраво оценить не только те свойства, какими он обладает, но и те, каких он лишен. Ибо порой именно отсутствие общепринятых для политиков черт характера и особенностей карьеры старшего кандидата могут оказаться в пользу той или иной кандидатуры. И, более того, именно в этих отличиях как бы зашифрован некий важный полетек назначения, о котором не принято говорить, но который предстоит осознать нашему политическому классу.

В этом отношении выбор Президентом Фрадкова также весьма примечателен. Среди всех министров да и вообще по-



литиков, входящих в список ста пятидесяти наиболее влиятельных в стране персон, Михаил Ефимович, занимавший, кстати, 99-е место, в определенном смысле был белой вороной: он сторонился публичности, очень редко появлялся на телеэкране, не делал громких заявлений. По этому поводу иные обозреватели, привыкшие возводить в достоинство одиозность и крикливость, уже заупрежили, что теперь, мол, в России наступает время для «тихих и незаметных».

Однако на самом-то деле жизненная линия Фрадкова заключалась в том, чтобы заниматься конкретным делом и не прогибаться с помощью СМИ в ряды элиты. Он, безусловно, не входил в состав той элиты, которая была искусственно сформирована либеральными усилиями и отличается крайне скептическим отношением к укреплению российской государственности. Поэтому кандидатуру государственника Фрадкова она приняла весьма прохладно, что проявилось в извлекательных журналистских комментариях. А обозреватель одного из телеканалов с тоской вспоминая ельцинские времена, и вовсе заявил, что «Фрадков не нашел понимания в обществе».

Но в связи с выдвинутым «неслитным» Фрадкова на второй по значимости государственный пост неизбежно возникает вопрос: а не подал ли Президент тем самым сигнал к должностной смене элит, которая давно, как говорится, «стучится в дверь»? Не есть ли это своего рода «послание» главы государства народу, которое должно повлечь за собой корректировки не только в темпах реализации экономических реформ, но и в духовной жизни, где раскол сегодня все сильнее мещает консолидацию общества и росту национального самосознания?

В предыдущем четырехлетии, когда Россия выходила из жесточайшего кризиса и поначалу жила по принципу «не до журу, бьются бы жива», духовные проблемы общества поспешили отойти на второй план. Но сейчас

так называемые проблемы живота все явственнее уступают место проблемам души; нравственный климат в стране, моральное состояние общества, вопросы воспитания подрастающих поколений все сильнее заботят людей.

Громче и громче звучит критика телевидения, которое отстает от новых потребностей общественного развития. Но все эти процессы, как известно, в конечном итоге связаны с монополизацией публичной сферы духовной жизни радикальной ельцинской элитой, которая славится и даже кичится своим антигосударственным и антиобщественным умозрением. В этой связи, повторю, назначение председателем правительства «неслитного» по нынешним меркам Михаила Фрадкова поспешно заставляет задуматься о предстоящей смене элит, которая придет процессом общественного развития более сбалансированный характер.

Анатолий САЛУЦКИЙ, политолог.

## И жизнь, и кошелек

### ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИИ

Криминальная обстановка в нашем городе неблагоприятна. Нас в любой момент подстерегает опасность быть сбитым автомобилем, оказаться обворованным, ограбленным, выкинутым из собственной машины или общественного транспорта, а то и убитым. Мы к этому привыкли и не реагируем на окружающее. Люди старшего поколения перестали делать замечания младшим из чувства самосохранения. Разумным считается нейтральное поведение, быстрый уход с места происшествия.

Государство пересмотрело допустимую меру обороны граждан — защищаться можно любыми методами и средствами, а не как раньше — обороной не должна превышать угрозы нападения. Напали на ваше жилище — доставайте из тайника хоть автомат Калашникова, отбивайтесь от нежданных опасных визитеров — лишь потом соответствующие органы проверят легальность появления оружия в вашей квартире.

К убийствам в нашем городе стали привыкать. В 1985 зарегистрировано 15 преступлений со смертельным исходом, в прошлом году число криминальных смертей в Магнитогорске достигло 209. Этот показатель держится у нас уже несколько лет. Если десятилетие назад «лишали живота» чаще на бытовой почве, то сейчас убивают преимущественно из корыстных побуждений. Регистрируют попытки завладеть имуществом, транспортными средствами. 85 процентов всех преступлений раскрывают.

Общество же реагирует только на те преступления, которые выделяются из общего «потока». Скажем такие, как убийства малолетних, нескольких человек, серийные... В начале 90-х годов Магнитогорск потрясла гибель нескольких девушек, совершенных маньяком Гриндиным. Взрослые провозжали и встречали своих детей и женщин, с нетерпением ждали каждое сообщение милиции. Когда маньяк поймали, все вздохнули с облегчением. Ныне вряд ли что скажут обыватели такие фамилии, как Забоя, Кудряшов, Несмеянов, которые совершили семь убийств. Забыта и группа Горюнова, убившая пять человек... Сейчас задержаны преступники, которые лишили горожан жизни с целью завладения их квартирами. А совсем недавно сотрудники уголовного розыска арестовали двух молодых людей, которым вменяется в вину восемь убийств молодых девушек в городе, на территории Агаповского, Верхнеуральского районов и в Башкортостане. О мотивах преступления судить пока сложно, следствие только началось.

Геннадий ГИРИН.

## «Правильная» отрав

### ПРОБЛЕМА

Наркологи все чаще пользуются термином «детский пивной алкоголизм». В Магнитогорске количество учащихся лицеев, колледжей, училищ, средних школ, состоящих на учете и на профилактике в наркологическом диспансере с диагнозом юношеский «алкоголизм» и «токсикомания», составляет более тысячи человек. Таковы официальные данные, но их достоверность сомнительна.

Наркоманов и, что важно, наркопрототипов стало меньше. Однако стало больше детей с диагнозом «пивной алкоголизм». В действующем законодательстве РФ в соответствии с международной конвенцией пиво выведено за рамки алкогольных напитков, к нему не применяются нормативные акты, регулирующие оборот и рекламу алкогольной продукции. Поэтому пиво доступно каждому, имеющему в кармане чуть больше «десятишек».

Почему подростки пьют пиво? Потому что ставят себя на одну ступень со взрослыми, пытаются показать, что они уже не маленькие дети. Потому что пить пиво сейчас модно. Потому что агрессивная реклама формирует в их еще некритичном сознании образ успешного, счастливого человека через «правильное» пиво. Среди молодежи непопулярны и развлекательные, на которых недоступны спиртные напитки. Живой тому пример — снизившаяся популярность дискотек в городском Центре развития творчества детей и юношества, где никогда не продают спиртные напитки. Если до этого года танцпол центра собирал до 600 человек, то сейчас порядка... тридцати.

В Магнитогорске состоялся депутатский слушания о ходе выполнения закона Челябинской области «Об охране и защите детей на территории Магнитогорска», в ходе которых принято постановление о необходимости ужесточения правил торговли спиртными напитками и табачными изделиями. Администрации города, в свою очередь, решила усилить контроль за организацией и проведением дискотек, массовых мероприятий, принять меры по предупреждению продажи спиртных напитков несовершеннолетним. При выявлении фактов продажи спиртных напитков лицам моложе 18 лет решено изымать лицензию на право продажи спиртного и аннулировать разрешение на проведение дискотек.

Александр ЧЕКАЛИН, начальник отдела по делам молодежи администрации города.

## Белорусская застава

### МНЕНИЕ

Отключение Белоруссии от газа иначе как политической выкручивание рук не назовешь, а ссылка на то, что России пролавать дешевый газ в СНГ невыгодно, не более чем предлог. Вероятней всего, газовые бароны не могут простить президенту А. Лукашенко его нежелание продать белорусский газопровод по дешевке, как это делается в России.

То, что на этом фоне обанкротившиеся демократы развязали грязную антилукашенковскую истерию, не удивительно: им не мешает, что Белоруссия стабильно развивается без потрясений и сплошной приватизации государственности. Между прочим, белорусские товары конкурентоспособны не только на российском, но и на западном рынках.

Особенно злобует господин Сванидзе в своем кривом телевизионном «Зеркале». Это понятно: интерес России и России ему всегда были до фени. Достаточно вспомнить, с каким восторгом он поддерживал «реформатора» Ельцина, когда тот разваливал страну. А вот почему ему подпевают некоторые депутаты Госдумы, непонятно. Они-то должны понимать, что России нужна сильная Белоруссия, а не эсэновская размазня. Пока Белоруссия стоит на позициях социализма, там американских баз не будет, как в Балтии, Польше, других странах, близких к российским границам.

Сегодня Белоруссия надежно прикрывает большой участок западной границы нашей страны. В Белоруссии сохранен весь оборонительный комплекс Советского Союза, боеспособность армии на уровне советских времен. Действует радиолокационный центр отслеживания западного воздушного пространства. Содержит такую мощную оборонительную инфраструктуру одной Белоруссии явно не под силу, требуется помощь России. Такую помощь нужно оказывать безвозмездно вне зависимости от того, какой в Белоруссии государственный строй. Поставка в Белоруссию дешевого газа является одной из форм такой помощи. Кто этого не понимает, тот не думает о защите российских рубежей. В отличие от наших «демократов» американские государственные мужи не жалуют денег на содержание своей обороны в боевой готовности, причем стараются это делать как можно дальше от своих границ...

Константин КРЫШ, ветеран труда.

Если править на основе добродетели, улаживать по ритуалу, народ не только устыдится, но и выразит покорность.

КОНФУЦИЙ (Кун-цзы)

## «Муся-муся, пуся-пуся...»

### ЛОХОТРОН

«Я горю, я вся во вкусе» — этот наважный шлагер, направленный альковным голоском, смазливой рожицей да обнаженными пупком и попой, можно смело назвать одним из ерзых поплавок сегодняшней бесцеремонной рыбалки, богатым уловом которой стали юные и доверчивые души. А тут еще и денно и нощно с размахом трудится Дмитрий Нагиев со своим «окольным» сексодаром и ракеткой для замаза членов. Сошлись в смертельную схватку за пуд золота истекающие липкой слюной команды с узаконенным провокатором в каждой команде. Осваивают необитаемые острова блатные артисты и телевизионщики...

Правда, за наш с вами счет. Ведь не секрет, что каждая минута захватывающего телевизионного поила стоит десятки тысяч долларов, которые, в конечном счете, входят в стоимость телепередач и прочих телеуслуг. Ну да ладно! Подлодом российскому дураку, вечно находящемуся в стадии учения на собственных ошибках, будучи это бесконечные и становящиеся еще более изощренными пирамиды, прогрессирующие и уточненные лохотроны. Подлодом! Благо, что цыкнула на всю эту безнравственную всероссийскую тусовку пока некому да и некогда: идет многолетний и многотрудный дележ портфелей и кресел, повсеместный и широкомасштаб-

ный отъем денег и последних шансов у доверчивого и много терпящего россиянина. А в это время меняются поколения, подрастают поколения на розовой мякоти наглоющих и сплошь косноязычные молотозубы: «Короче, я эту овцу задал у мусоропровода, а она, как бы, — хих, блин...» Подлодом! А ну как потом цыкнуть будет поздно да и не на кого? Поле-то уже лавно занято дуран-травой, которая сегодня стремительно поперла в рост и скоро начнет давать знатные и регулярные урожаи.

Не так давно мне довелось быть в жюри конкурса по литературному краеведению «Литература России. Южный Урал», в котором участвовали представители школ и лицеев города — 53 команды, 462 учащихся. Искренне порадовался за ребят и девчат, слагающих хорошие стихи, говорящих вдумчиво и грамотно... А может, это было синонимичной иллюзией? Ведь стоило выйти в коридор, как опять грустно оглушили косноязычие, сленг и феня. То, что когда-то было нормой в человеческом общении, стало нынче обременительной конкурентной необходимостью...

Тем временем вал духовной обработки молодежи растет и набирает скорость. Куда уж тут пресловутую двадцать пятому кадру, повсеместно запрещенному в кино и на телевидении. Тут тебе разворачиваются такие шоу, которые идут сплошным двадцать пятым, круглосуточно и без прерывания. Беспрецедентный нравственный российский лохотрон не удержим и беспощаден. На всевозможные кастинги и в школы звезд валом повалили стада молодых и юных, очарованных своими ветшающими и наглыми кумирами, бредящие их супертачками и шикарными апартаментами, свободой перемещения по райским кушам скользящей сума планеты. Создатели этих дурачковых, лукавых и ничем не отличающихся от финансовых пирамид делов делают вид, что забыли: нельзя научить и вырастить сто Пушкиных, Карузо, Эйнштейнов и Илизаровых... Выжимая из зрителей те самые миллиарды за бездарные многочасовые кривлянья и блеяния «учеников» с экранов, они держат их своеобразным прищипыванием фоном для собственного кривизны и самонадеянного выхода, неважно, в драмном балахоне или вообще без штанов: шок — это по-нашему! Лишь бы срубить побольше шоу-«капусты». Потом — пропал ты пропадом, ты провинциальный!

Хотя не вся, конечно, в столицах нынче от звезд тесновато стало да и скучновато с их скандалами и запросами. Ну как тут не протереть дорожки в богатенькие и самостоятельные регионы, где тебе чуть ли не с развязанным пупком пока еще угрожают, перечисляя кругленькие суммы, нашинпанные с того же народа, за часто открытую и бесовскую халтуру? Словом, вали кулем, потом разберем!..

Опять включаю телевизор, грустно перебираю каналы: сплошное засилье чего? — сами знаете! «Стоп! — сам себе дурачонок, — а не дурак ли я?» Смотрю-таки, понимаю, что из моего кармана в мешки и на счета ушла шоу-моном перекачет мой копейки. Но мне-то простиительно: я смотрю, анализирую, сквозь призму желания понять, кому нужно это затянувшееся обольванивание моего великого народа? И великую доктрину Аллена Даллеса, директора ЦРУ в 1945 году. Вот выдержки из нее:

«Мы бросим все, что имеем, все золото, всю материальную мощь и ресурсы на обольванивание и одурачивание людей.

Человеческий мозг, сознание людей способны к изменению. Посев в России хаос, мы незаметно подменим их ценности на фальшивые... Мы найдем своих единомышленников, своих помощников в самой России. Эпизод за эпизодом будет разыгрываться грандиозная трагедия гибели самого непокорного на земле народа, окончательного угасания его самосознания.

Из литературы и искусства мы... постепенно вытравим их социальную сущность, отучим художников, отбьем у них охоту заниматься изображением, исследованьем... тех процессов, которые происходят в глубине народных масс. Литература, театр, кино — все будет изображать и прославлять самые низменные человеческие чувства. Мы бу-

дем всячески поддерживать и поднимать так называемых художников, которые станут насаждать и влалобывать в сознание культ секса, насилия, садизма, предательства — словом, всякой безнравственности.

В управлении государством мы создадим хаос, неразбериху. Мы будем незаметно, но активно и постоянно способствовать самодурству чиновников, взяточников, беспринципности. Честность и порядочность будут осмеиваться и никому не станут нужны, превратятся в пережиток прошлого. Хамство и наглость, ложь и обман, лживость и наркоманию, животный страх... и вражду народов, прежде всего вражду и ненависть к русскому народу — все это мы будем ловко и незаметно культивировать.

И лишь немногие, очень немногие будут догадываться или понимать, что происходит. Но таких людей мы поставим в беспомощное положение, превратим в посмешище, найдем способ их оболгать и объявить отбросами общества... Мы будем расширять такой образ жизни за поколениями... Мы будем драться за людей с детскими, юношескими лет, будем всегда главную ставку делать на молодежь, станем разлагать, развращать, растлевать ее. Мы сделаем из них космополитов».

Тут все и становится на свои места. Даже вспоминается, как Ричард Никсон произнес во все-

слушание: «Социалистический пиროг надо кусать по краям». Я, тогда еще молодой ки, поразился такой политической образности, не понимая сути ее... Вот и откусил. «Ничто из ничего не возникает и не исчезает бесследно... Что-то откусил — у кого-то все прибавилось... Теперь понятно. А тут удар в самое сердце — в цветы нашей жизни. В детей.

Так что же вы молчите, господа-товарищи? Что же вы не кричите-то? У вас уходит не жеребят из стойла, от сиски открывают не в соседний колхоз, а выбрасывают, сознательно следя лохами, родных детей на земную помойку. И не надо кивать на «цивилизованный» Запад, а теперь и Восток, где какая-никакая полиция нравственности не позволяет изгальтывать над своими чадами, зная, что это приведет к краху всего народа. А у нас — отнимают великий язык, записывают улитки и окна кинтершопам», выдвигают с родных и осиротевших пространств красивых и сильных хозяев, выставивших под натиском небывалых нашествий... Как нам жить дальше? То ли на местном уровне начать спасать своих детей, наплевав на указания зачумленного «Вавилона», то ли вообще перестать растить хлеб для него... Сказал же наш поэт-земляк Вячеслав Богданов в свое время: «Москва к столу без хлеба не садится...» С чьим хлебом мы будем завтра?

Александр ПАВЛОВ.